

# 名贵柘树600年间无人识

□晚报记者 张劲松 文/图

在商水县张庄乡边楼村东南角，有一无名古树。由于这棵古树枝上全是刺，当地人称其为“刺不楞子树”，由于其在坟上生长，当地人称该坟为“刺不楞子坟”。据传，这棵树是朱元璋的母亲插枝所植，距今约有600多年历史。

无名古树究竟是何树种？直到1996年，该树才进入我市一些林业专家视野，经专家鉴定，这棵古树名字叫柘树，是一种极为名贵的树种。

12月10日，记者来到边楼村，得以目睹这棵柘树的芳容。

## 1 600年古树无人识

12月10日上午，记者从周口市出发，沿周深公路向西来到商水县张庄乡张庄行政村大约两公里处，远远看到公路北侧约100米处有一棵古树突兀地挺立着，这就是名木柘树。

远望柘树，其独具一份天然的苍古之韵。走近细看，柘树树干形态奇特，像活的雕塑，其身上长有奇形怪状的疙瘩，树身中空，树枝盘根错节，遒劲有力，似有古人之风。无论从哪个方向看古树，都如“群龙回首”。在柘树周围，记者看到，有水泥花墙围着，可见这棵树已被村民保护起来。

现年65岁的村民许全心介绍，柘树枝叶浓密，可以遮风挡雨。在古树开花结果期，它那虬曲苍劲、如坐蒲团的神姿，像磁铁一样吸引着方圆几十公里的游客到这里参观、合影留念。

在柘树下面，记者惊奇地发现，柘树发达的根系处有10株小树倔强地生长着，它们好像是在告诉世人古树还留有余脉。据商水县林业高级工程师魏立华介绍，这10棵小树中的8棵是古树的后代。村民们说，虽说这些小树中胸围大的只有40厘米，可它们也有近百年的树龄。

“由于大家没有见过这种树，在1996年以前，村民们都叫不出这棵树的名字。”87岁的老人许凤武说，他小的时候，感觉这棵树就这么大，当时没有人知道它是什么树种，由于其枝上长

满小刺，村民们就称它为“刺不楞子树”。由于这棵树在一坟上生长，村民们就称此坟为“刺不楞子坟”。从裸露半米有余的古树根部可以看出，古树下确有一坟墓，只不过无人管理，现在坟头已经消失。“由于古树树枝上全是刺，又在坟上生长，村民们多视其不祥，所以大人总是教育孩子不要到那里玩耍。”许凤武说，在他儿时，他和他的小伙伴是如何也不敢去树旁玩耍的，怕有什么怪物出现。由于村民们都视其不祥，所以也没人去考究其究竟是什么树种，任其自生自灭。

许凤武介绍，在上世纪70年代，他们村有一张姓村民在生产队喂牲口，听说古树材质坚硬，就在树上砍了一个小枝想用作拌槽棍。没想到该张姓村民拿着树枝还没到家，家人就急匆匆地找到他，说他一个儿子得了重病，快断气儿了。这一下可吓坏了张姓村民。他赶紧找医生给儿子治病，可总是不见好转。后来，村里的老年人听说他砍了古树的枝子，就赶紧让他到古树前烧香、许愿，忏悔对古树的不敬。巧合的是，此后不久，张姓村民儿子的病居然好了。

村民们都说，该故事千真万确，张姓村民去年春季才去世。自那时起，村里更没人去破坏这棵古树。至于张姓村民砍树枝与儿子患病有没有直接联系，记者认为，这只是巧合而已，不过，这一巧合的故事确实也起到了保护这棵古树的作用。



柘树

## 2 树种名贵，遭人“惦记”

村民们介绍，柘树长在村头，大家都习以为常，没有感觉到什么特别之处。可就在1996年，一拨儿来自洛阳的客商打破了这一宁静。那年冬季，从洛阳来的5个人多次来参观这棵古树，后来，他们就和当时承包这块土地办免烧砖厂的许全心商量，要高价把这棵树买走。“当时他们出了好几万元，我硬是没有让他们弄走。”许全心说，“既然这棵树珍贵，就应该是村里一宝，何不让其为村民们带来点福气呢，再者说，如果把古树卖了，不是对古树的更大不敬吗？”

可没过多久，又有一拨儿从山东来的客商通过当地政府有关人员推荐，要把这棵树以更高的价格买走。这一次，许全心还是全力阻止，可由于压力大，他怕有什么闪失，后来就向市林业部门反映了情况，林业部门相关人员出面干涉后，才得以保住这棵古树。就是这次事件，这棵古树得以进入我市林业专家的视野。

不久，我市林业高级工程师刘中山、魏立华等人实地查看了该树，研究这棵树到底是什么树种，经过专家们的研究比对，最终，他们确定了这

棵古树是名贵树种柘树。

据商水县林业高级工程师魏立华介绍，该树高9米，胸径0.48米，胸围1.5米，冠幅8米余，遮阴面积近70平方米。“每逢夏季，由于枝繁叶茂，古树遮天蔽日，雨水也不能淋透它。自1996年后，村民们都认识到了柘树的珍贵，都对它爱惜有加。”许全心说，“当时我还在承包该片土地，就在树的周围垒上水泥花墙，用以保护古树。”

“遗憾的是，这么珍贵的古树，直到现在，政府还没有采取保护措施。”许全心有点无奈地对记者说。

## 3 相传朱元璋之母手植

这棵树究竟是何人所植？提起这棵树的来历，许全心向记者讲起了当地流传已久的“大石桥上出太子”的故事。

据传，朱元璋祖籍安徽凤阳，自幼家境贫寒，他的父母和祖父母都因拖欠税款在淮河流域到处躲藏，以便在这块干旱和时疫肆虐的土地上能够生存下来。当年怀有身孕的朱元璋的母亲陈氏要饭到边楼村一带，在边楼村西约1公里处的大石桥石墩上突然临产，生下朱元璋。当时陈氏感觉走投无路，无法把朱元璋抚养成人，就在朱元璋脚处咬了一个伤疤作为记号，把朱元璋放在了石墩上，等好心人把他抱养。陈氏顺着这条路向东而去，约莫走了1公里，陈氏放心不下自己的孩子，心想，以后如有

机会，到哪儿才能找到孩子呢？就在这儿，陈氏看到路南（村民们讲，现在的周深路古时在古树的北侧，后来改道）20米处有一坟头，于是她就在路边折一带刺的柘树枝条深深地插到了坟头上让其生长（柘树适生性强，插枝就能活），日后也好作为一个记号来寻找儿子。然后陈氏继续向东北方向顺着边楼村北部的河堤向东走去。由于对孩子恋恋不舍，她走着哭着，走一段路回一次头，共回了九次头，后来陈氏走过的这条河就叫做哭河（现改为枯河），陈氏走过的这段河堤就成了一条有九道弯的河沟，即现在当地村民所称的“九泥弯”，古时叫做“九扭弯”。

至于朱元璋后来被人抱养，养父

母去世后讨饭与母亲巧遇的故事，在当地也有很多传说。村民们说，由于朱元璋是真龙天子，当年陈氏生朱元璋的那个石桥的石墩上就赫然显示着朱元璋儿时身体的痕迹，朱元璋登基后，当地人就把这块石墩供在了位于边楼村西3公里处的侯庄庙里，用以纪念朱元璋。

为什么生长极为缓慢的柘树能在边楼村生长600多年呢？魏立华介绍，柘树生命力极强，插枝就能成活。这棵柘树生长在坟头上，农民种地时犁不到也耙不到，加之长在坟头，所以也没人去破坏它。至于长到很大时，农村又有树大成精、树大成神的说法，更加没有人去破坏他，才使它能够生存至今。

## 4 柘树浑身都是宝

记者了解到，我市柘树很少，像这样古老的柘树更是独一无二。柘树是桑科柘属的一种落叶灌木或小乔木，是名贵树种，素有“南檀北柘”之称。经过长时间的生长，它会由灌木生长形成乔木，其生长极为缓慢。柘树喜光耐阴、耐寒、喜钙、耐干旱瘠薄，多生于山脊的石缝中，根系发达。此树晚秋落叶，初春发芽，5月前后开花。花蕾呈青色颗粒状，花小，呈红色、黄色，麦收前后结果，果红色，可食，口味略酸甜甜。它的边材是浅黄

褐色，芯材为浅红褐色，木材纹理非常细腻清晰，手感温润，独具天然之美。

柘树浑身是宝。古时，柘木是制弓、杵、杓、鞍桥的良材，其芯材更是雕刻制作工艺和高档家具的上乘材料，由于生长十分缓慢，极难成材，故其芯材尤为珍贵稀有。

柘树茎皮是很好的造纸原料；根皮入药，止咳化痰，祛风利湿，散淤止痛；木材为黄色染料；叶可饲蚕；果可食用和酿酒。我国古时桑

拓并称，可见它的用途不次于桑。柘树在我国分布虽然很广，但大树难觅。

魏立华介绍，正像羊无论如何也长不成牛那样高大，柘树从小灌木长成大乔木太不容易了，这在植物学上也是不多见的。这棵柘树是大自然留给人类的宝贵财富，是先人留下的无价遗产，是活的文物，是不可复制、不可仿造的历史见证。它不仅是科研的重要资料，也是难得的风景资源。



探访周口古树名木

之 商水柘树